重庆八中2007—2008学年度高三年级第二次月考

语 文 试 题

（总分：150分  考试时间：150分钟）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点字的读音全都正确的一组是

（    ）


A．相亲（xiāng）
绮丽（qí）
星宿（xiù）
惟妙惟肖（xiào）


B．标识（zhì）
贮存（zhù）
殷红（yān）
改弦更张（xuán）


C．弄堂（lòng）
巷道（hàng）
纰漏（pī）
力能扛鼎（gāng）


D．鲫鱼（jì）
强劲（jìn）
档次（dàng）
虚与委蛇（yí）

2．下列各组词语中，有两个错别字的一组是


（    ）


A．浮想连翩
亲睐
别出新裁
风声鹤唳


B．无上光荣
寒暄
融汇贯通
闻者足戒


C．笼络人心
九宵
暗渡陈仓
泱及池鱼


D．灸手可热
痉挛
四马难追
变本加利

3．下列各句中加点的成语使用恰当的一句是


（    ）


A．为了写好这篇文章，刘教授查找文献，寻章摘句，做了上千张卡片，费了很多时间和精力。


B．昨晚，新落成的电视中心灯火阑珊，一片辉煌。


C．1901年8月29日，清廷诏令改革科举，废止八股文，沿用了五百余年的八股文至此寿终正寝。


D．听到战友在抗洪抢险中不幸遇难的噩耗，他如丧考妣，悲痛万分。

4．下列各句中，没有语病的一句是


（   ）


A．印度军方负责人20日称，印度已向印巴边境地区派遣了数百辆坦克、装甲车和军用车辆。


B．机构改革并不是简单的机构和人数的减少，目的是为了提高政府的管理能力和领导经济工作。


C．据《光明日报》报道，目前我国居民百分之四十三的储蓄用于子女的教育，这个比例已超过了用于养老或购房的储蓄比例。


D．全球最大的哥特教堂——美国纽约的圣约翰大教堂，于当地时间18日清晨突发大火，目前还没有伤亡的人员报告，火灾原因正在调查之中。

二、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文字，完成5—7题。

    尽管许多人把真、善、美看作科学、艺术和宗教的形象，但科学家作为“真理之是”的近似，并不能占据三元统一的“真善美”之“真”的位置。真、善、美是人类的理想，而所谓科学真理却只是低级经验性的真理，它只表明与外在经验的符合关系，而与人类的理想毫无瓜葛。有人可能会提出反驳说：纯科学研究本来就是一种理想化的研究，正如亚里士多德所言：“科学研究是为了求知，而求知并不以实用为目的。”不错!作为纯学术的科学研究本身可以是高尚的，与外在物质经验无关的研究。但是，无论怎样纯的科学研究(数学除外，因为数学不属于科学，而只是科学研究的手段)，它所追求的真理总是以外在物质经验为准绳的。对于科学来说，只能是手段，而不可能是理想本身。那么科学除了在纯学术领域的求知理想之外，就没有为人类生活理想的建构做出别的什么贡献吗?有。

“美”是科学理性构建出来的人类理想。早在毕达哥拉斯时代，西方人就开始以美的理想来建构宇宙了，这种建构方式是科学理性的方式，而不是艺术感性的方式。

“美”是什么?“美就是和谐的比例”（毕达哥拉斯语）；“美的主要形式是秩序、匀称和明确。”（亚里士多德语）这些规律只有靠理性才能把握。

科学家的头脑是最具理性的头脑，所以，不但古代科学家以美的规律建构世界，而且现代科学家也以美的规律建构世界。十七世纪，科学家开普勒根据毕达哥拉斯“宁宙和谐”的思想去总结第谷留下的观察资料，才创造了行星运行的三大定律。十九世纪，大物理学家麦克斯韦推导出一组不对称方程时感到不符合美的规律，就按照对称美的理想去修改方程，最终才获得了这组著名的形式上“秩序、匀称和明确”的麦克斯韦方程组。这说明，科学家头脑里存在着美的理想或信仰，他们相信自然世界本身应该是合乎美的规律的所以他们总是按照美的理想去构造科学的世界。二十世纪的物理学家海森伯就曾说道/美对于发现真的重要意义在一切时代都得到承认和重视，同时代的物理学家狄拉克则说出：“描述自然的基本规律的方程必须包含伟大的数学美，它对于我们就像宗教。”这说明“美”在科学研究中不仅是一种理想，而干脆就是一种信仰、就连最其革命性的伟大科学家爱因斯坦也不得不问道：“数学毕竟是人类思想独立于经验之外的产物，它怎么会如此美妙地适应于各种现实目的呢?”狄拉克在谈及爱因斯坦的工作时说：“当爱因斯坦着手建立他的引力理论的时候，他并非去尝试解释某些观测结果。相反，他的整个程序是去寻找一个美的理论。”

可见，在本真的意义上，科学的形象并不对应着“真、善、美”中的“真”，而是对应着其中的“美”。科学并不追求事物的真理显现，而只是追求符合论的真理之是。但是，在追求符合论的真理过程中，科学家却始终以“美”作为自己的理想和信念。所以，是科学创造了“美”而不是艺术创造了“美”。

5．下列对“真、善、美”的说法，最符合原文意思的一项是

（    ）


A．“真”即真理，追求科学真理是人类的理想。


B．真、善、美是三元统一的，人们往往习惯性的把宗教的形象定位在“善”的位置。


C．“美”是通过艺术感性的方式建构出来的人类理想。


D．纯科学研究是一种理想化的研究，它所追求的真理可以脱离外在的物质经验。 

6．下列对“美是什么”一句话的理解，错误的一项是

（   ）


A．美就是和谐的比例。


B．美的主要形式是秩序、匀称和明确。


C．美是存在于科学头脑里的一种理想或信仰，并不具有实用性。


D．美的规律存在于自然世界本身，因此，可以按照美的理想去构造科学的世界。 

7．根据原文所提供的有关信息，以下推断正确的一项是

（    ）


A．在本真的意义上，艺术的形象并不对应“真、善、美”中的“美”。


B．“1十2=3”这道数学命题属于纯科学研究。


C．“真”是先天存在的，美，是后天创遣的，因此，真总是先于美而被发现。


D．科学家们用理性创造美。十九世纪大物理学家麦克斯韦就是运用精确的运算不断修改方程，意外地创造了美的形式。 

三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成8—11题。

太宗讳世民，高祖第二子也……闰月戊午，薛延陀遣其兄子突利设献马五万匹、牛驼一万、羊十万以请婚，许之。（选自《旧唐书·太宗本纪》）契芯何力上言：“薛延陀不可与婚。” 上曰：“吾已许之矣，岂可为天子而食言乎！”何力对曰：“臣非欲陛下遽绝之也，愿且迁延其事。臣闻古有亲迎之礼，若敕夷男使亲迎，虽不至京师，亦应到灵州；彼必不敢来，则绝之有名矣！”上从之，乃征真珠可汗使亲迎，仍发诏将幸灵州之会。真珠大喜，欲诣灵州。上发使三道，受其所献杂畜，薛延陀先无库厩，真珠调敛诸部，往返万里，道涉沙碛，无水草，耗死将半，失期不至。议者或以为聘财未备而与为婚，将使戎狄轻中国。上乃下诏绝其婚，停幸灵州，追还三使。

褚遂良上疏，以为：“比者复降鸿私，许其婚媾，西告吐蕃，北谕思摩，中国童幼，靡不知之。今一朝生进退之意，有改悔之心，臣为国家惜兹声听；所顾甚少，所失殊多，嫌隙既生，必构边患。彼国蓄见欺之怒，此民怀负约之惭。恐非所以服远人，训戎士也。”上不听。

是时，群臣多言：“国家既许其婚，受其聘币，不可失信戎狄，更生边患。”上曰：“卿曹皆知古而不知今。昔汉初匈奴强，中国弱，故饰子女，捐金絮以饵之，得事之宜。今中国强，戎狄弱，以我徒兵一千，可击胡骑数万，薛延陀所以匍匐稽颡，惟我所欲，不敢骄慢者，以新为君长，杂姓非其种族，欲假中国之势以威服之耳。彼同罗、仆骨、回纥等十余部，兵各数万，并力攻之，立可破灭。所以不敢发者，畏中国所立故也。今以我女妻之，彼自恃大国之婿，杂性谁敢不服！戎狄人面兽心，一旦微不得意，必反噬为害。今吾绝其婚，杀其礼，杂姓知我弃之，不日将瓜剖之矣，卿曹第志之！”        （选自《资治通鉴·唐纪十三》）

8．对下列句子加点词语的解释，不正确的一项是   

（   ）


A．受其聘币          
币：钱币

   
B．停幸灵州

幸：巡幸

   
C．愿且迁延其事                  
迁：延缓

   
D．所顾甚少                      
顾：得到

9．下列各句中，加点词的意义和用法相同的一组

（    ）




10．下列各组句子中，分别表明褚遂良谏“守信”和唐大宗“失信”的一组是
（    ）





11．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是 

（    ）

A．薛延陀让他侄儿突利设前来拟献马五万匹，牛驼一万头，羊十万只作聘礼求婚，唐太宗答应了他。


B．太宗反悔的主要原因是何力等人的劝止和薛延陀的“聘财未备”“失期不至”。


C．为筹聘礼，薛延陀征调各个部落的马牛羊，终因路途遥远而牲畜损失近半，不能按时到达，太宗即下诏回绝其婚姻。


D．褚遂良和群臣认为如果失信于薛延陀，势必招致边境的不安宁。太宗则认为如将女嫁给他，必会助长其势力，一旦将来有变，反而会遭受其害。

第Ⅱ卷（共117分）

四、（20分）

12．把上面文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（8分）

   （1）议者或以为聘财未备而与为婚，将使戎狄轻中国（2分）

   （2）彼国蓄见欺之怒，此民怀负约之惭，恐非所以服远人，训戎士也（3分）

   （3）杂姓知我弃之，不日将瓜剖之矣，卿曹第志之（3分）

13．阅读下面一首宋诗，完成（1）—（2）题（6分）

早  行

陈与义

 露侵驼褐晓寒轻，星斗阑干①分外明。

寂寞小桥和梦过，稻田深处草虫鸣。

【注】①阑干，纵横的样子。

   （1）多角度写景绘图是本诗最突出的艺术特色，试作简要分析。（3分）

答：                                                               
   （2）诗歌是如何突出“早”的？试举例说明。（3分）

答：                                                               
14．补写下列名句名篇中的空缺部分。（6分）

   （1）             ，             。云无心以出岫，鸟倦飞而知还。

   （2）是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子，            ，           ，如是而己。

   （3）              ，檐牙高啄，各抱地势，             。

五、（22分）

阅读下面的文字，完成15—18题。

没有留住的

冯积岐

大概是风把瞎子吹醒了。瞎子走在街道上，风从屁股后面吹来，把清晨的亮光卷起给他贴在了背后，瞎子的身后是堆积如山的光明，光明就是长上五条腿也跑不到瞎子的前头来。瞎子的前面是塞得严严实实的黑暗，黑暗像丰收了小麦一样多。
瞎子手里的竹竿是瞎子眼前头的亮点。竹竿在街道上，那光亮就像麦苗儿一样旺在了街道上，旺在了瞎子的所过之处。瞎子身后的亮光是瞎子自已播种的。

瞎子手里的竹竿响动着，鸡啄食一样的声音顺着竹竿爬上去，爬上了瞎子的身体，瞎子的身体上长满了声音。瞎子的嘴里念叨着：“一五、一十、二十……”瞎子不是数他把多少光明丢在了身后，瞎子在数他留下的脚印有多少。

街道上最多的是脚印。大人的、小孩的、男人的、女人的，脚印像大雪一样堆了一层又一层。脚印能留住的话，脚印就把街道憋破了，就把街道堵严了，人也休想走过去。可是，脚印生不出根，长不出芽，风一吹，就没有了，就无影无踪了。人以为脚印会留住的。即使不刮风不下雨不晒太阳，人自己的脚印也留不住。人刚一走过去，又有人的脚印牛的脚印猪的脚印鸡的脚印踩上来了，人的脚印被踩乱了，踩塌了，踩死了，踩没了。

瞎子却数得津津有味，他的兴趣很大。大概知道自己的脚印也是留不住的。他才聚精会神地去数。人活在世上，不知道自己的脚印有多少，人就太糊涂了，而人能把自己的脚印弄清楚，人就太聪明了。瞎子不是为了把自己的脚印弄清楚才去数的。瞎子不是为了数一数，数，不停地数。瞎子的脚印是瞎子存在的对应物，面对着自己的对应物瞎子就明白了自己的“在”。既然自己在，自己就要活！眼前一片光明的人未必明白这个简单的道理。瞎子每天都要数，他起码知道，自己的脚印哪些是歪歪扭扭的，哪些像禾苗一样嫩，哪些像钁头般硬，有哪些是凹凸不平的，有哪些像狗舌头一样光滑。他起码知道，他在哪一天是踩着虫子、蚂蚁而过的，他在哪一天是绕着猪和狗而过的，或者说，他把那些禽兽撵走之后，照样行走在街道上，行走在人世间。

街道上先是有了瞎子竹竿的响动声，尔后才有了亮光。街道上的亮光是瞎子的竹竿带来的。瞎子无视在他身后轻俏的风、骚动的风、肆虐的风。你吹吧，你刮吧。反正人的脚印是留不住的。哪怕你把脚印刮到爪哇国去也罢。瞎子知道，他的脚印被风刮在了头顶，像树叶一样绿，像星星一样亮。瞎子知道，他的脚印在人世间。所以，他每天还是要数，数一数。

15．解释文中加线句子的含义。（4分）

①瞎子的前面是塞得严严实实的黑暗，黑暗像丰收了的小麦一样多。（2分）

答：                                                                         

②瞎子身后的亮光是瞎子自己播种的。

答：                                                                         

16．瞎子为什么总是不断地数着脚印？根据文意写出它的原因及其寓意。（6分）

答：                                                                         

17．“瞎子手里的竹竿”在文中反复出现，请分条概述它的作用。（6分）

答：                                                                         

18．本文阐释深刻的人生哲理、但读来却并不抽象玄奥，请简要说说本文的语言特色，并举例分析。（6分）

答：                                                                         

六、（15分）

19．将下面一段话中的句子进行最合理的排序。（4分）

        扬州红园的树桩盆景，①已经能同广州岭南派、苏州派、成都派、上海派并驾齐驱，②受到了国际市场的广泛注意，③形成了自己的独特风格，④赢得了人民群众的喜爱。

    正确的顺序是：                                 
20．把下面一段话改成一组排比句。（6分）

        理想不是现成的粮食和画卷，而是一粒种子，一张白纸，需要你去播种、描画和渲染。理想是一片荒漠，而不是葱茏的绿洲，你要去开垦它，改造它。

21．扩展下面一句话，使内容更加具体，形象、生动。（70字左右）（5分）

    踏春归来，襟袖间还飘逸着春天的气息。

七、（60分）

22．请以“流浪”为话题，写一篇不少于800字的文章。

    要求：①所写内容必须在话题范围之内；

②自拟题目；

③自定立意；

④自选文体，诗歌小说除外；

⑤不得抄袭。

参考答案

一、选择题

1．C（A、绮qǐ  B、弦xián   D、劲jìng）

2．A（A、亲—青  新—心 B、汇—会  C、宵—霄  渡—度  泱—殃  D、灸—炙  四—驷  利—厉）

3．C（寿终正寝：指人年老而安然死于家中，也喻指事物消亡，含讽刺的意思。A、“寻章摘句”指读书时只摘记一些漂亮的词句，缺乏创造性；B“灯火阑珊”意为灯火将尽；D“如丧考妣”含贬义）

4．C（A、“坦克”“装甲车”和“军用车辆”是种属关系，不能并列；C、成分残缺，在“领导经济工作”后加“的有效性”D、“伤亡的人员报告”语序不当。）

二、

5．B（A、项见原文第①段结尾，原文说符合论真理对于人类生活理想来说，“只能是手段而不可能是理想本身”；C、项见第②段开头；D项在的文表述为“无论怎样的科学研究，它所追求的真理总是以外在物质经验为准绳的。”）

6．C（C项中“……并不具有实用性”有误。原文第④段举例说明“美”具有实用性。）

7．A（B项错在数学只是科学研究手段，并不是科学本身；C项对“真”与“美”的先天拥有和后天创造之说有误；D项表述错误，应该是“就按照美的理想去修改方程”）

三、

8．A（币：礼物）

9．D（以：因为；A、于是/竟然；B、他们/他的；C、用来……方式/……原因）

10．B

11．B（主要原因是太宗以为①唐朝强大；②见D答案）

四、

12．（1）有人议论认为聘礼未准备齐便与之通婚，这会使北方少数民族轻视唐朝。（或认为1分，轻1分）

   （2）薛延陀深怀被欺辱的怨恨，百姓也感受到背约的羞愧，恐怕这不是绥服远方、训教边兵的办法（见欺1分，所以1分，服1分）

   （3）其他部族得知我们抛弃了他们，很快会他们瓜分豆剖，你们只须记住朕说过的话（瓜剖之1分、第1分，志1分）

13．（1）这首诗最突出的艺术特色是诗人通过感觉、视觉和听觉的交替和综合，描绘出一幅独特的早行图，还注重写景时空间上远近高低的结合和动静的搭配。（结合内容阐述）

   （2）诗歌从多个角度突出“早”的特点。驼褐虽厚，却仍感觉到被露水打湿的寒冷；星光明亮，说明天色未明；过桥时还睡意朦胧，说明过早而未睡醒。

14．略

五、

15．（1）比喻像瞎子一样的人所面临的困难极其多，生存极其艰难。

   （2）说明瞎子心中光明永驻，在困境中勇敢前进，战胜了黑暗。

16．（1）知道自己的“在”， 既然自己在，自己就要活，寓其有强烈的生存欲望。

   （2）了解自己脚印的样子，寓其明白所走的人生道路。

   （3）挥开禽兽，行走在人行道上，寓其要堂堂正正做人。

17．（1）瞎子用竹竿播种光明，不断前行，这表达 了瞎子坚强的意志。

   （2）引出“数脚印”这一文章的主要内容。

   （3）瞎子竹竿的响动声带来了街道的亮光，这警策着世人对生活的关注及对光明的追求。

18．（1）本文的主要表现手法是象征，采用质朴而形象、生动而诗化的语言……

   （2）比喻，拟人，对比，排比等多种修辞手法灵活运用……

   （3）语言句式上长短整散结合，富有变化……

六、

19．③①④②

20．理想不是现成的粮食，而是一粒种子，需要你去播种；现在不是现成的画卷，而一张白纸，需要你去描画和渲染；理想不是葱笼的绿洲，而是一片荒漠，需要你去开垦改造。

21．例如：沐浴着明媚的阳光，怀着对春姑娘的深深眷恋，我挥挥衣袖，告别了青山绿水，衣襟上还沾满了花间露水，嗅一下，还能闻到花的芬芳；裙角边还残留着小草的新绿，散发着泥土的清香。

古文译文：

太宗皇帝名世民，高祖第二子。……闰六月戊午，薛延陀可汗派他哥哥的儿子突利设进献马五万匹、牛和骆驼一万头、羊十万只，向唐求婚，天子答应，契芯何力进言道：“不可与薛延陀通婚。”太宗说：“朕已经答应他们了，怎么可以身为天子而却自食其言呢？”何力答道：“我不是想要陛下立刻回绝他们，只是希望暂且延缓此事，我听说自古有迎亲礼仪，假如陛下敕令夷男让他迎亲，即使不到长安来，也要到灵州；夷男必定不敢前来，则回绝他有理由了。”皇止听从其意见，于是征召真珠可汗让他前来迎亲，又发布诏书说将要在灵州与他相见：真珠十分高兴，想要亲到灵州：大宗接连三次派使节，接受薛延陀所献的牲畜。薛延陀先前库房没有马厩，真珠可汗便征调各部落马牛羊等，往返一万多里，途经沙漠地带，没有水和草，牲畜消耗损失将近一半，过了迎亲期限没有到、有人议论认为聘礼未备齐便与之通婚，这会使北方少数民族轻视唐朝。太宗于是下诏回绝其婚姻，停止巡幸灵州，并追还三次派出的使节。

褚遂良上奏疏认为：“近来又降下大恩，应允与他们通婚，西面告知吐番，北面通知思摩，连大唐朝中的儿童也都知道此事、如今一朝陡生变化，有改悔之意，我深深为朝廷的声誉受损而惋惜：这样一来得到的很少，而失去的却很多，也会产生隔阂，必然会遭致边境不安宁；薛延陀深怀被欺辱的怨恨，百姓也感受到背约的羞愧，恐怕这不是缓服远方、训教边兵的办法”大宗不听其谏议。

这时，众位大臣都说道：“朝廷既然答应与他们通婚，又接受了人家的聘礼，就不可失信于薛延陀，以免又生边乱。”太宗说：“你们这些人都只知古而不知今。从前汉初匈奴强大，中原汉王朝削弱，所以要妆饰子女，送金银财物以做为诱饵，在当时是合乎时宜的，如今中原强大，北方少数民族削弱，以我大唐的一千步兵，可以击败他们的数万骑兵，薛延陀肯卑躬屈膝，满足我们的要求，不敢稍有傲慢的原在，是因为他们刚刚立了可汗，属下杂姓部族不少，想要借着大唐的势力以威慑制服他们。他们中的同罗、仆骨、回纥等十多个部族，各有兵力几万人，如果他们合力攻打薛延陀。可以立即攻破取胜，之所以不敢轻举妄动，是因为畏惧是我大唐所立的可汗、如今将宗客观存在女嫁给他，他们必然自恃是大国的女婿，其他部族谁还敢不服！这些戎狄人面兽心，一旦稍不满意，必会反咬一口，造成祸害、现在我们回绝其婚姻，停止接受他们的聘礼，其他部族得知我们抛弃了他们，很快会将他们瓜分豆剖，你们只须记住朕说过的话。”

B．





①受其所献杂畜





②争庞而心害其能





A．





①上乃下诏绝其婚





②今君乃亡赵走燕





D．





①以新为君长





②徒以吾两人在也





C．





①恐非所以服远人





②臣所以去亲戚而事君者





1,3,5





A．





①比者……许其婚媾……靡不知之





②今以女妻之……谁敢不服





B．





①今一朝生进退之意……所顾甚少





②乃下诏绝其婚，停幸灵州





C．





①彼国蓄见欺之怒，此民怀负约之惭





②不日将瓜剖之矣





D．





①国家既许其婚……不可失信戎狄





②戎狄人画兽心，一旦微不得意，必反噬为害





1,3,5








